



Branko Pavlović, član Izvršnog odbora Generali osiguranja i predsednik Udruženja aktuara Srbije

■ **Kao i obično, i od ove godine je očekivano da bude prelomna, da se dese mnoge stvari posle kojih ništa više neće biti isto, a sada početkom decembra vidimo da je to najverovatnije bila jedna obična, uspešna godina za delatnost osiguranja u Srbiji**

Bila je to jedna obična uspešna godina

Po podacima Narodne banke Srbije o prva tri kvartala, a koji će gotovo izvesno ostati slični i za celu godinu, premija celog tržišta osiguranja izražena u dinarima porasla je oko 6 odsto, od toga premija neživotnog osiguranja oko 7 odsto, a životnog oko 3 odsto. Logično, rasle su i štete. Rešene štete su porasle oko 8 odsto, dok su šampion rasta u 2017. godini tehničke rezerve sa dvocifrenim rastom od oko 11 odsto. Jačao je i dinar. U trenutku pisanja kolumne, početkom decembra, nije poznato koliki će kurs biti na kraju godine, ali na osnovu istorijskih podataka o promeni kursa u decembru, očekuje se da će dinar završiti godinu bar 2 odsto jači nego na kraju prošle godine, što daje dodatni značaj navedenim stopama rasta premije, šteta i rezervi.

Poredak najvećih kompanija na tržištu osiguranja se nije promenio, prve tri su i dalje Dunav, Generali i DDOR, ali se Wiener značajno približio trećoj poziciji. Najveće iznenađenje je Societe Generale osiguranje, koje se probilo na četvrtu poziciju po tržišnom učešću u životnom osiguranju. Realna vrednost tržišta je rasla, ali se broj učesnika smanjio. Wiener Stadtische osiguranje je kupilo Axa životno osiguranje i Axa neživotno osiguranje u 2016. godini, ali je spajanje 3 kompanije sprovedeno sredinom 2017. godine. S druge strane Sava je kupila Energoprojekt garant osiguranje ove godine, a spajanje će se odigrati sledeće godine. Ovu godinu će završiti 17 osiguravajućih kompanija i 4 reosiguravajuće kompanije. Dobra vest je da se trend smanjenja broja osiguravajućih kompanija završava jer je najavljeno skoro osnivanje jedne nove osiguravajuće kompanije.

Krajem 2017. godine usvojen je novi Zakon o elektronskom dokumentu, elektronskoj identifikaciji i uslugama od poverenja u elektronskom poslovanju, koji donosi dobru osnovu za ubrzanje digitalizacije poslovanja osiguravajućih društava. Ipak, ovaj Zakon je tek početak borbe za digitalnu Srbiju, jer je sledeće godine potrebno doneti sedamnaest podzakonskih akata, kojima se zaista u praksi i ostvaruje obećana digitalizacija. Dosta vremena ove godine je posvećeno

pripremanju promena Zakona o obaveznom osiguranju u saobraćaju, ali je ostalo i puno posla za sledeću godinu. Očekuje se da nova regulativa pomogne unapređivanju raznih aspekata osiguranja od autoodgovornosti.

U maju je usvojen Međunarodni standard finansijskog izveštavanja broj 17 "Ugovori o osiguranju" s ciljem da obezbedi visok kvalitet, razumljive, obavezne i globalno prihvaćene principe finansijskog izveštavanja, zasnovane na jasno artikuliranim principima, kao i poboljšanju transparentnosti i uporedivosti finansijskih izveštaja osiguravača, bez obzira na sektor, državu ili proizvode.

NBS je završila I fazu implementacije solventnosti II u Srbiji. Detaljna gep analiza regulative pokazala je da je srpsko osiguranje potpuno usklađeno sa oko 20 odsto odredaba Solventnosti II. Analiza spremnosti i kapaciteta društava za implementaciju Solventnosti II utvrdila je da u Srbiji postoje kvalitetni preduslovi za to. Takođe, izvršen je stres test celog tržišta, odnosno projekcija finansijskog stanja u slučaju realizacije ekstremno štetnih događaja, koji nastaju kao posledica jednog ili više faktora rizika, čija je verovatnoća realizacije mala. Rezultati pokazuju da bi sektor osiguranja u slučaju realizacije tih šokova, ostao stabilan i visoko kapitalizovan, kao i da ne bi bila ugrožena adekvatnost kapitala.

Na kraju, održani su i prvi Srpski dani osiguranja u novembru u Arandelovcu. Iskusni eksperti su prezentovali Solventnost II, iskustva u njenoj implementaciji, regulativu koja dolazi posle Solventnosti II, promene u životnom osiguranju usvojene niskim kamatnim stopama na tržištu, karakteristike bankarskog osiguranja i mikroosiguranja. Održana su dva okrugla stola o promenama Zakona o obaveznom osiguranju u saobraćaju i podršci države osiguranju poljoprivrede. Prilika da se na jednom mestu nađe oko dve stotine najznačajnijih aktera delatnosti osiguranja, razmene mišljenja o aktuelnim temama i sumiraju rezultati tekuće godine, poslužila mi je kao inspiracija za ovu kolumnu. ■

